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▼elünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, •lő* 
laetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj 

kedvezményben részesülnek.

társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
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K. .-.iratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZ ’.KESZTÖ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egysaer.
— >- vasárnap reggel. «—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamáezlókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- é* Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Szegényházunk.
Léva város képviselőtestülete azon 

intenczióból, hogy keresetképtelen, s 
főleg a téli időkben végtelenül sokat 
nyomorgó szegényei számára legalább 
helyet teremtsen, hol azok megvonhat­
ják magukat, mintegy két évvel ezelőtt 
egy városi szegényház építését rendelte 
el. a millenium évében pedig tetemes 
összeget szavazott meg annak beren­
dezésére.

Most a tél közelediével, a mikor 
az élelmiszerek és a fűtőanyagok ára 
oly hihetetlen magasra emelkedett, mi­
kor a szegény népet a nyomorgó s 
különben is keresetképtelen aggokat a 
hideg, éhség s részben hajléktalanság 
fenyegeti, midőn az utezasarkon didergő 
nyomorúság látása még a legkőszivübb 
farizeusokat is könyörületre indítja, ta­
lán nem lesz érdektelen felvetnünk a 
kérdést, miként lettek a képviselőtes­
tületnek ama határozatai végrehajtva 
s miként számolt el a tanács a kép­
viselőtestülettől nyert megbízásáról ?

Láttuk, hogy mintegy két év előtt 
felépítették a régi vágóhíd helyén a 
városi szegényházat; nagy ügygyei baj­
jal végre megértük, hogy tető alá is 
került. Hogy mennyire szükség volt 
erre, már az a körülmény is tanúbi­
zonyságot Aehet mellette, hogy még 
ajtókkal-ablakokkal el sem volt látva, 
már is akadt oly szegény, nyomorult, 
a ki ott vonta meg magát minden en­
gedély nélkül a négy fal között. Az 
első lakója a szegényháznak azonban 
megfagyott a szegényházban.

Azóta már persze elkészültek az 
ajtók és ablakok is, de rendeltetésének 
átadni nem lehetett, mert hát laktanyát 
építettünk s a szétosztott honvédség 
számára irodai helyiségekről kellett gon­
dolkozni, s erre a czélra kiválóan al­
kalmasnak látszott a szegényház, me­
lyet az építkezés egész tartama alatt 
megszállva tartottak.

Végre talán át lehetett adni ren­
deltetésének. S most lássuk, megfelel-e 
annak ? Azt hiszszük a tolonczházak 
és fogházak berendezése valóságos fény­
űzés a mi szegényházunkhoz képest. 
Pedig az erre megszavazott összeg az 
egyes nemeslelkü emberbarátok által 
tett alapítványok kamataival talán mé­
gis csak megengedhetne annyi költe­
kezést, a mely az embert emberi mi­
voltára emlékeztethetné.

Hiszen ily esetben nem csodálkoz­
hatunk azon, hogy ha szegényeink, a 
kiknek pedig nincs más menedékük. 
ugy fogadják a szegényházat, mint 
valami gonosztett miatt reájuk mért 
börtönbüntetést.

Legalább annyiról gondoskodjunk, 
hogy az ott megvonuló nyomorultak 
a hideg ellen tisztességes menedéket és 
fekvő helyet találjanak.

Rendkívül sajnáljuk, hogy városunk 
e tekintetben is magára van hagyatva. 
Elismerjük, hogy szegénységgel küzd 
maga is s a hol a humanizmus ápolására 
költ, ott már valóban erejét felülmúló 
áldozatot hoz. Nincsen egy emberbaráti 
egyesületünk, mely szegényházunkra 
is kiterjesztené figyelmét. Jótékony 
egyesületeink erszénye más czélra van 
nyitva.

Pedig hát ilyen körülmények kö­
zött a jótékonyság gyakorlása emberi 
kötelesség. A társadalom támogatása 
jótékony hatással volna a városnak a 
humanizmus terén kifejtett tevékeny­
ségére, s ugy az erkölcsi, ndnt az 
anyagi eredmény terén is hathatós 
emelkedést mutathatna fel. Akkor nem 
követelne minden téli, viharos idő meg­
fagyott nyomorultakat áldozatul, mert 
a társadalom áldozatkészsége lehetővé 
tenné, hogy szegényházunk megfelel­
hessen rendeltetésének.

Igaz ugyan, hogy ez szegényügyünk 
rendezésének, a melyről majd alkalom 
adtán bővebben szólunk, csak egy rész­
lete, de épen az a részlete, a melyre 

azután felépíthetjük a városi szegény­
ügy teljes rendezését.

• Adjuk át a szegényházat annak a 
czélnak, amelyre épitettük. Lássuk el 
azt mindamaz eszközökkel, melyekkel 
működését sikeresen végezheti. Legyen 
városi szegényház igazi szegények me­
nedéke, s ne csavargók gyülhelye. Olyan 
kérdés ez, a melyet még a tél küszöbén 
megoldani emberbaráti kötelességünk.

Pénzügyigazgatóság és törvényszék.
Két kérdés foglalkoztatja Léva város és 

vidéke közönségének az elméjét.
A lévai m. kir. pénzügyigazgatóság ketté 

választatása és egyik részének Ipolyságra 
való áthelyezése az egyik kérdés, vagy mond­
juk rém s a másik a barsmegyei kir. törvény­
széknek Ar.-Maróthról, Lévára való áthe­
lyezése.

Léva város tehetetlen és irigy ellenségei 
már azt kürtölik, hogy jövő évi augusztus 
1-én a lévai m. kir. Pénzügyigazgatóság egyik 
része bizonyossan Ipolyságon lesz s hogy ezt 
jól értesült körökben hallották.

Sőt a honti lapok a felett disputáinak, 
hogy kié az érdem ? a medve bőre, a mely- 
lyik még nincs is elejtve. Az egyik lap a 
főispánnak, a másik az ipolysági képviselőnek 
akarván lefoglalni a halhatatlan érdemet.

Hát azok a jól éltesült körök, vagy na­
gyon rosszul értesülvék, avagy nem léteznek. 
Mert semmi nyoma annak, hogy a pénzügy­
igazgatóság ketté választassák s főképpen, 
hogy már a jövő év derekán ez megtör­
ténjék.

Tudjuk, hogy ha csak egy adóhivatal 
választatik ketté, hogy már ezt is évekkel 
előbb tárgyalják és pedig az országos napi­
lapok, s legkevesebb egy év előtt rendelet­
rendelet után jön — az uj adóhivatal elhe­
lyezése és az ügyiratoknak elkülönítése és 
sok egyébb tárgyban. — És mi jött a lévai 
m. kir. pénzügyigazgatóság ketté választása 
tárgyában ? Semmi, — az a mi minden év­
ben megtörténik, egy kimutatás kivántatott 

arról, hogy az elintézett ügyek közül mennyi 
esik Hontmegye területére.

Egy adat talán arra, hogy a minisztérium 
számadatokkal mutathassa a ki a kérkedő 
hontiaknak, hogy az ügyforgalom, a mely 
Hontmegyét érdekli, évröl-évre kisebb annál, 
a mi Barsmegyére esik és pedig jelentéke­
nyebben kisebb — s hogy maga az ügy­
forgalom nagysága sem igényli a ketté vá­
lasztást s elkülönitést.

És ime e czáfoló adatgyűjtést, már igye­
keznek a honfiak a maguk javára magya­
rázni. Vagy mit is mondottunk, hogy a hon­
fiak? Hiszen a jó hontiaknak a maga egé­
szében nem kell pénzügyigazgatóság Ipoly­
ságon.

Kevés személyes érintkezésük van nekik 
a pénzügyigazgatósággal, a legtöbb ügyüket 
Írásban intéztethetik el s az azután mindegy 
hogy a posta a 2-ik, vagy 3-ik állomásra 
viszi a levelet; — a vagy elintéztetnek ügyeik 
a helyszínén pénzügyigazgatósági kiküldött 
által. S ha mégis személyes érintkezés által 
kell ügyüket elintézni, azok a kik Ipolysá­
gon innen laknak, szívesebben jönnek Lé­
vára, mert egy nap alatt kocsin, vasúton meg­
járhatják kényelmesen ezt az utat s elvégre 
Léván akad mindég egyébb dolguk is. így 
például iskolázó gyermekeiknek a megláto­
gatása, finomabb ipari és kereskedelmi czik- 
keknek a bevásárlása, üzleti dolgok stb. És 
elvégre azok sem szerencsétlenek egészen, 
a kik Ipolyságon túlról jönnek ide, — ezek 
is megjárhatják az utat egy nap alatt és ily 
utjok aligha akad csak évente egyszer is.

Tehát csak az ipolyságiaknak volna az 
az érdeke, hogy a pénzügyigazgatóság oda­
jöjjön és pedig azért, hogy annak tisztvise­
lői által greislereiszerü üzleteik fellendül­
jenek és kisded hajlékaikat még drágábban 
adhassák bérbe, no meg azután hiúságuk is 
óhajtja, mert azt hiszik, hogy akkor Ipoly­
ságot nagygyá és boldoggá teszik és beik­
tatják ezt a falut, a nagyvárosok, a világ­
városok sorába. Láttunk mi már tyúkot páva 
tollal ékeskedni, csak tyúknak nézett az ki 
azután is.

De nézzük mik czáfolatai a felmerült

T Á R C Z A.

Apa vagyok .
Hej! hisz tudtam jó előre,
— De te édes! sohsem hitted, — 
Hogy a gólya házunk felett, 
Nem ok nélkül kelepelget.
Ugy-e mondtam, hogy ha elmegy, 
Ad majd neked ajándokot, . . , 
Ezt sem hitted; — beteljesült, 
Ring a bölcső; apa vagyok.

Nézd, hogy mosolyg, nézd, hogy ragyog 
Szemeinek kék bogara . . .
Milyen kedves, milyen piros
Két orczája, piczi ajka.
Ugy e mostan örülsz, nevetsz, 
Ussze-vissza csókolgatod ;
S csak ő vele foglalkozol,
Mióta én apa vagyok.

Nem haragszom ; lődd hisz én is,
Csak felőle álmodozom,
Hisz nekem is, miként neked
0 képezi goadolatom.
Megoszlik most a szeretet,
De szivéből visszaragyog, 
Eggyé forrva, tündökölve,
Hogy anya vagy; s apa vagyok.

— 8 mig ti csendben egymás mellett 
I'uha párnán szenderegtek, 
Gondolkozom elmerengve, 
Kandallómnál, jövőnk felett

Gondolkodom, találgatom,
Hogy szerezzek jobb falatot 
Számotokra; mert hiába 
Több már a gond: apa vagyok.

És elszorul szivem, lelkem,
Hisz oly nehéz ez az élet;
Sok benne a fény; ám de több, 
Az árny, a mi közétéved.
De másként lesz; s igy tűnődve, 
Rátok nézek: . . . mosolyogtok; 
Elomlik az élet gondja . . .
8 ugy örülök . . . apa vagyok.

Angelus.

A *anár ur elvei.
— Humoreszk —

Irta: Mezey László.

— Valóban fiam nem értelek, nem csinos, 
hogy nem tetszik neked ?

— Óh . . . nagyon csinos 1
— Tehát nem kedves akkor ?
— Ellenkezőleg . . . rendkívül kedves.
— Nem jó házból való, vagy szegény ?
— Világért sem, családja előkelő és na­

gyon vagyonos.
— Nos hát akkormi kifogásod van ellene, 

ha viszontszeret, mint előbb mondád.
— Hm . . . Úszik. Szólt Marosi István 

doktor, a filozófia fiatal tanára és ezzel oly 
erővel ütött az asztalra, hogy a kávé ki­
ömlött csészéjéből és tönkre tette anyjának 
a büszkeséget, a hófehér abroszt.

— Az Istenért Pista, kiáltott anyja ijed­

ten — mit cselekszel, hiszen még az, hogy 
egy leány úszik, nem elég ok arra, hogy 
nőül ne lehetne venni!

— Nem elég ok ? Csodálom, hogy igy 
beszélsz. Hiszen már Xenophonus ésPhilot- 
laus, ezek a régi görög bölcsek is megmond­
ták, hogy a férfi a nőben csak a nőiességet, 
szeretheti, . . . már pedig az úszás férfi­
sport és igy nem illik asszonyhoz, legkevésbbé 
egy tanár feleségéhez. — Szólt komolyan 
István ur.

— No, no . . talán mégsem kellene ilyen 
szigorúan bírálnod, ha szép és gazdag is. 
Ellenveté szeliden idősebb Marosi Istvánné, 
aranykeretes pápaszemét megigazítva.

— Igen ám, de nem csak ezt az egyetlen 
férfias sportot űzi, de képzeld — lovagol is.

— Ez egy kicsit mindenesetre meggon­
dolni való dolog. — Jegyző meg elgondol­
kozva az özvegy tanárnő, mialatt elővette 
kis munka kosarából a megkezdett harisnyát.

— Égy-e az már kissé téged is gondol­
kozóba ejt, hát ha még elmondom, hogy 
otthon a parkjukban tornászik és lövöldöz ... 
igen lövöldöz és legalább is ugy lö czélba, 
mint Parvez vagy Elek Guszti, mikor utol­
jára meglátogattam őket, egy négykrajezáros 
tartatott ki velem és mesterileg lőtte ki hü­
velyk és mutató-ujam közül . . .

— Óh 1 óh ! Borzasztó, a miket beszélsz, 
Pista. Szörnyüködik az özvegy Marosiné.

_  Ugy-e anyám 1 — Diadalmaskodott 
ifjú Marosi István doktor ur. Most már be­
láthatod, hogy én ilyen asszonyt nem vehe­
tek nőül, mint mondana a tanári testület egy

olyan tanárnőhöz, a ki úszik, lovagol, tornász 
és lövöldöz.

Az öreg asszony nem felelt. Sóhajtva 
kezdett bele a kötésbe és látta, hogy ked- 
vencz ábrándja, fiának szép és gazdag leány­
nyalj összeköttetése egyelőre el van temetve.

Ebben a pillanatban az öreg házmes­
ter lépett be és egy levélkét nyújtott át az 
özvegynek. Épen a kérdésben forgott sport­
kisasszony mamájától való volt, a ki őket 
ozsonnára hívta.

— Nem megyek 1 Szólt határozottan a 
fiatal tanár és letette az anyjától átvett 
levelet.

— De Pista, — kérlelte anyja, —talán 
még sem kellene megsérteni őket.

— Mondd, hogy beteg vagyok, mondd 
hogy meghaltam, de én semmi szin alatt 
sem akarom többé viszontlátni.

— Gondold meg, milyen régi barátság 
fűz engemet össze ezzel a családdal . . . 
Mit tettek értünk, mikor szegény atyád 
meghalt. . . .

Marosi István elgondolkozott. Egy pil­
lanatig nehéz tusát vívott benne önfejűsége 
és a hálaérzet, aztán végre lehajtó.ta fejét 
és csöndes hangon igy szólt:

— A te kedvedért elmegyek, anyám 1

Délután vig társaság gyűlt egybe a gaz­
dag Vezékyek remek parkjában.

— Ah I jó napot kedves doktor ur 1 
Nyújtotta kezét nyájas mosolylyal Marosi 
Istvánnak, Ilonka kisasszony, a ház leánya.

--Jó napot kisasszony 1 — Viszonzá



hírnek, hogy semmi sem törtónt és történik, 
a ini a külön választásra mutatna. — Hol 
is teszem azt a hivatal helyiség, — hol van­
nak a hivatalnoki lakások ? Azt mondják, 
hogy épitünk. Úgy de egy télen át nem 
lehet semmit se felépíteni és kiszárítva ren­
delkezésre bocsájtani.

A vagy a hivatal a piacztéren az Isten 
szabad ege alatt fog székelni. Hiszen egykor 
ültek törvényt az Isten saabad ege alatt, de 
a fináncz, nem vetheti ki ott az adót. 
Es nyáron ugyan minden bokor szállást ad, 
de azért mégsem hiszem, hogy a pénzügy­
igazgatóság kényelemhez szokott hivatalno­
kai beérnék az olylyan lakással.

Nem elég ilyenkor egy puszta belte­
lek, avagy kender, krumpli, porongycso- 
portra mutatni, hogy itt lesz épitve, mert ha 
csak az kell, mi is tudnánk mutatni talán 
még különb teret, a hol elférne az egész 
barsi és honti közigazgatás és törvénykezés is.

No meg azután azok, a kik a lévai 
pénzügyigazgatóságot megteremtették felte­
szem, hogy czéltudatosan cselekedtek, a jö­
vőbe pillantottak, azoknak noli tangere cir- 
kulusaik voltak.

Hát azután mi történnék a rosszul fize­
tett tisztviselők családjához tartozó gyerme­
kek nevelésével, iskoláztatásával. Már ő t. i. 
magukról és az ő társadalmi helyzetükről 
nem is beszélek. Libapásztoroknak neveltes­
sék gyermekeitek. Uram I kit fogsz meg­
büntetni az áthelyezéssel. Úgy tudjuk, hogy 
a pénzügyigazgatóság tisztviselői valameny- 
nyien úgy megállják a helyüket, hogy a 
büntetésből való áthelyezésre egyik sem 
szolgált reá.

Rémlátomány ez az egész, attól bizony 
nyugodtan alhatunk.

De térjünk át most a másik kérdésre 
a Barsmegye területén működő törvényszék 
elhelyezésének a kérdésére.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsá­
gának tekintélyesen negyobb többsége hatá­
rozattá emelte a kérvényezési a magas kor­
mánynál a törvényszéknek Ar.-Maróthról 
Lévára való áthelyezése iránt.

Ezt a határozatot, a mely localpatriotis- 
musból megfellebeztetett, a belügyminiszté­
rium immár jóváhagyta a nyáron. És most 
e kérdés az álom karjaiba vetve látszik. És 
ugyan miért nem folytattatok — a megkez­
dett ut? Hiszen 4 járásbíróság területe, a 
megye közönségének két harmada, óhajtja 
a kérdés további bonyolítását.' Ez annyival 
fontosabb, mert immár a törvényszékek majd­
nem a törvénykezés teljes vonalán másod­
fokú bíróságok lettek és közvetlen szóbeli 
tárgyalással intézik el az ügyeknek nagy­
részét.

jéghidegen a fiatal tanár, ki még sohasem 
találta a leány szép, viruló arczát, ragyogó 
kék szemeit és 1 ótebér fogait olyan kiáll- 
hatatlanoknak, mint ma.

Ilonka kisasszony pajkosan mosolygott. 
Alig pár pillanat előtt hallgatta ki mamija 
és az özvegy Marosiné társalgását, mely alatt 
ez utóbbi egészen kiöntötte szivét régi, bi­
zalmas barátnője előtt.

— Oh 1 óh, ezek a tudósok, einézökuek 
kell velők lennünk, egészen másképen nézik 
ők a világot, mint mink. — Gondoláén okos 
fejecskéjében ravasz tervet forralt.

— Nos uraim és hölgyeim, - kiáltá aztán 
a társaság közé lépve, — mit gondolnak egy 
parthie lawon-tennishez.

A tervet nagy ujjongással fogadták el.
— A park mögött pompás lawon-tennis- 

ground-om van, — folytatta Ilonka, — ha 
az erdei utat választjuk, egy negyed óra 
múlva érünk oda, de úgy, a hogy én szok­
tam menni, öt perczig sem tart. A kert alatt

tó van, a ladikok a parkhoz vaunak 
kötve, átevezünk és öt perez múlva már 
vígan üthetjük a labdát.

— De csak nem fogsz egyedül átevezni, 
— kérdé egyik barátnője, a ki nem hódolt 
úgy a sportoknak, mint Ilonka.

— Világért sem, minden leány választ 
egy gavallért — én már választottam is ... 
Marosi doktor ur, szabad kérnem.

Marosi reszketett a dühtől. Még ezt is !
De aztán eszébe jutottak Seneca, Marc 

Aurél és több jeles antik alak, a kik mind 
közönbösen vették a sors mindenféle csa­
pásait és szótlanul meghajolva Ilonka kisasz- 
előtt, engedelmesen foglalt helyet a ladikban.

Ingott-ringott a csolnak, siklott vígan 
tova, midőn egyszerre Ilonka örömteljesen 
felkiáltott és ragyogó szemekkel mutatott egy 
a víz közepén úszó nagy, fehér virágra.

Az kivántatik-e tőlünk, hogy a hegy 
járjon Mohamedhez és nem megfordítva ?

Azok a kik ezt az ügyet kezükbe vet­
ték s a kik egy elfogulatlan kormányra és 
egy elfogulatlan főispánra támaszkodhatnak, 
vegyék újból a kezükbe az ügyet és ha 
máskép nem megy, a mit fel se tehetünk, 
lépjenek közbe a főispánnál, hogy már a 
legközelebbi közgyűlésen megválasztassék 
azon küldöttség, a mely hivatva lesz a ma­
gas kormánynál a megye közönsége nagy 
többségének az egy időben megjelent memo­
randumban foglalt nyomatékos tárgyi okok 
alapján az óhajtását tolmácsolni.

Első sorban lévai kérdés lévén, Léva 
város polgármesterét kérjük fel, a vezetés 
átvételére.

Városi közgyűlés.

Léva város képviselőtestülete Máriássy 
István polgármester elnöklete alatt f. hó 11-én 
rendkívüli közgyűlést tartott, melynek ki­
emelkedő s nagyjelentőségű részét a kép­
viselő testület azon határozata képezte, 
melyre lapunknak éppen mai számában meg­
jelent egy czikke mutat reá — s amelylyel 
Holló Sándor, lapunk szerkesztőjének in­
dítványára egyhangúlag kimondotta, hogy 
azon ügyet, miszerint a kir. töt vényszék 
Aranyos-Maróthról Lévára hozassék, magáé­
nak, egyúttal állandóan napirendre kitüzött- 
nek tekinti, úgy hogy ahhoz minden egyes 
képviselőtestületi tag mindenkor hozzá szól­
hasson, egyúttal > z ügy előbbre vitele czél­
jából végrehajtó bizottságot választ. Ezen 
bizottság tagjaivá nyomban megválasztotta 
a következő képviselő-testületi tagokat és 
polgárokat; Báthy László, B e 1 c s á k 
László, C s e k e y Vilmos, Friedmann 
Samu, dr. Frommer Ignáez, Holló 
Sándor, Huberth Vilmos, Kersék Já­
nos, L a k n e r László, Leidenfrost 
Tódor, Levatich Gusztáv, Mácsay 
Lukács, Máriássy István, Medveczky 
Sándor, dr. Novotny Imre, Ordódy 
Endre, Ordódy Lajos, Pogány Virgil.

Egyébként a gyűlés lefoly ása a követ­
kező volt:

Az első tárgyat Barsvármegye törvény­
hatósági bizottságának az 1897. évi október 
hó 14-én tartott rendkívüli közgyűlésében 
Őfelsége a királyhoz a tiz szobor ügyében 
intézendő hódolatinyilatkozatról szóló jegy zö- 
könyv bemutatása képezte, melyet a köz­
gyűlés tudomásul vett s örök emlékül a vá­
rosi levéltárban megőriztetni rendelt.

Tudomásul vette ezután a közgyűlés a 
múlt évi gyámpénztári mérleg és zárszáma­
dások jóváhagyását.

Majd tárgyalás alá vette a közgyűlés 
özv. Horváth Józsefné kérvényét, mely 
szerint azon kára miatt, hogy egy a város 
tulajdonát képező s a vihar által ledöntött 
fa házának tetejét összetörte 45 frt. kárté­
rítést kér, melyre akként határozott a köz­
gyűlés, hogy a tanács becsültesse meg a kárt

— Ah, egy vizi rózsa, milyen nagy rit­
kaság. Ujjongott a leányka örömteljesen.

— Nos igen, egy vizirózsa, hogy lehet 
már önnek ilyen gyermekesen örülni. Dör- 
mögött vissza Marosi doktor ur.

— Nem érti? Óh! egy vizirózsa maga 
a boldogság, suttogá a furfangos leányka 
ravasz mosolylyal, szakitsa le doktor ur ne­
kem, csak reményiem teljesíteni fogja ké­
résemet.

Nemet mondani lehetetlen volt. István 
urnák ismét Marc Aurél jutott eszébe és 
kihajolva a csónakból halálmegvetéssel nyúlt 
a kelyhét kívánatosán kitáró rózsa után.

Ebben a pillanatban a ladik nagyot bil­
lent és a doktor ur egész hosszába vágó­
dott belé a hűvös átlátszó hullámokba.

Ilonka kisasszony ugyanis, midőn a 
doktpr a rózsa után nyúlt, az evezőt a csol­
nak alá dugta, úgy hogy a katasztrófának 
okvetlenül be kellett következni.

Marosi, a ki úszni nem tudott, kétségbe­
esetten küzdött és ha Ilonka meg nem ra­
gadja és a partra nem úszik vele, okvetle­
nül a halál fia.

A társaság nagy éljenzéssel fogadta a 
bátor éle'mentőt, Marosi pedig dideregve, 
szégyenkedve állott előtte.

— Ilonka kisasszony ! — Szólt végre 
könyörgő hangon — ön megmentette az 
életemet, akarja-e, hogy egészen és őrökre 
önnek áldozzam azt ?

— De uram — kacngott fe.’győzedel­
mesen Ionka,— mit gondol, ogy nö a ki 
úszik, tornászik és lovagol . . . mit fog 
mondani a tanári testület?

Marosi pirulva ismert saját szava i a és 
halkan súgta Ilonkának :

— Égy egész hosszú élet, azt hiszem 
elegendő lesz arra, hogy bebizonyítsam, míny- 
nyire megváltozott véleményem a sport­
hölgyek iráni; akarja?

. 8 azt készpénzben fizesse ki a károsultnak.
Felolvastatott ezután a kereskedelem­

ügyi miniszternek a mértékhitelesítő hivatal 
felsserelési költségeinek elengedése tárgyá­
ban a város által benyújtott kérvényre ér­
kezett elutasító leirata, melyre elhatározta 
a közgyűlés, hogy tekintettel arra, miszerint 
a város a mértékhitelesítő hivatalra even­
ként mintegy 900 frtot ráfizet, újabb folya­
modás intéztessék a miniszterhez. Majd saj­
nálattal tudomásul vétetett, hogy a keres­
kedelemügyi miniszter az állami úti vám- 
szedési illeték leszállítása iránt benyújtott 
kérvényt is kedvezőtlenül intézte el.

A legtöbb adót fizetők névsorának ki 
igazítására kiküldött bizottság egy lemon­
dott tagjának Huberth Vilmosnak helyét 
a közgyűlés Medveczky Sándor képvi- 
selötestü éti taggal töltötte be.

Bemutattatok a városi képviselő válasz­
tók kiigazított névjegyzéke, mely tudomá­
sul vétetvén a választás kitűzése és a vá­
lasztási elnökök kijelölése iránt az alispáni 
hivatal megkerestetni rendeltetett.

Az ezután elintézett több csekély je­
lentőségű tárgyak között említésre méltó a 
polgármester azon bejelentése, hogy az ál­
lami szőllőtelep ezéijaira az uradalom által 
felajánlott földterületet a borászati felügyelő 

i alkalmasnak nem találta, miért is uj meg- 
! felelő terület kiszemlélésére s esetleg meg- 
> szerzése módozatainak megállapitása iránt, 
: hogy a polgármester saját hatáskörében fog 

intézkedni, egyelőre tudomásul vétetett.
I °
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Különfélék.
— Uj püspök. Janus Pannonius püs­

pöki székére az apostoli király Hetyey Sá­
muel esztergomi apát-kanor.okot, a prímás­
érseki iroda igazgatóját kegyelmesen kine­
vezte, s a pápa a kinevezést ratifikálta.

— A közművelődési egyesület vá­
lasztmányi ülése. Következő meghívót 
vettük : Meghívó. A felvidéki magyar köz­
mi velödési egyesület Léva városi és járási 
egyesitett választmánya folyó 1897. évi de­
czember hó 2 án délelőtt 9 órakor Léván a 
városháza tanácstermében ülést tart, melyre 
a választmány tagjai tisztelettel meghivat­
nak. A magyar közművelődés minden egyes 
barátja az ülésnek szívesen látott vendége. 
Az ülés tárgysorozatának változatos pont­
jait tekintve igen érdekesnek mutatkozik.

— Mező és hegyőreink Köztudo­
mású, hogy a lévai határban alkalmazott 
mezőőrök, de különösen a szőllöpásztorok 
hosszuesővü vadászfegyverrel vannak ellátva. 
Úgy látszik azonban, hogy az illetékes mező­
rendőri hatóságnak nincsen tudomása a 
földmivelésügyi miniszternek e tárgyban ki­
bocsátott 48000 sz. rendeletéről, a melynek 
fűzött B. melléklet 4. § a határozottan elő­
írj i, hogy a mezőőrök és pásztorok forgó- 
pisztolylyal látandók el. Ezek a forgópisz­
tolyok elegendők arra, hogy a saját bizton­
ságukat, s főleg a mezőőri és szölőpásztori 
tekintélyt megvédjék, de persze nem alkal­
masak nyulak lövöldözésére, vagy egyéb

Ilonka szótlanul hajtotta meg fejét, sze­
meiben ott volt az üdvösséget igérö igen.

Kis csevegő.
Kis, csevegő szöszke patak árja, 
Susogó fűz ága borul rája. 
Atszürödik a holdvilág rajta, 
Ezüstös lesz fodros, játszi habja.
A zöld pázsit körülötte 
Hí ■, de biz, én nem ülök le • .
A filzágon kis csalogáng csattog 
Oly jól esik, hogy ha ilyet hallok . . .

Kérdtek, kérdtek, piczi madár téged, 
Ugyan bizony mi fájdalom éget, 
Hogy busán fütyülöd a nótát, 
Mintha csak az én szivemnek húznád? 
Ne búslakodj, hisz a párod 
Csicseregve reád vár ott 
Én rám látod nem vár többé senki, 
De kár, hogy igy kell már ennek lenni.

Búcsúzni kell tőletek is nékem, 
Nem ér ez’tán egg batkát az éltem 
Hisz ki tudja nálatok azt jobban, 
Hogy e helyen milyen boldog voltam. 
Hány csók égett az ajkamon, 
Hányszor pihent a vállamon .... 
Oda minden, szerelemnek vége, 
Bár meghalnék, megpihennék végre.

Kis csalogány még csak egyet kérek, 
Hogyha majd a temetőbe érek, 
Jer és ülj síromnál egy fára, 
Hullass egy pár könnyet is majd rája. 
Aztán mondd meg a pataknak, 
Habjai is hadd zúgjanak . . .
Úgy lesz édes pihenésem nékem, 
Hogyha ti is zokogtok majd értem.

Zoárd, 

vadak orzására. Ezen kivül még egy másik 
körülmény is indított fe'szólaláeunk közzé­
tételére s ez az, hogy b:zonyosan arról sincs 
a hatóságnak tudomása, hogy csupán fedd- 
hetlen előéletű egyének alkalmazandók őrök 
gyanánt. Csak egy hónappal ezelőtt is bor­
zalmas eset mutatta a rovott múltú egyé­
neknek örökül való alkalmazását. De azért 
a magunk kárán sem akarunk tanulni. Csak 
terje zsze ki a hatóság figyelmét egy kissé 
a csőszök, pásztorok, bakterok múltjára, sok 
szép ajánló adatot fog bennük találni arra, 
hogy hivatott őrei lehessenek vagyonúnk­
nak s esetleg életünknek.

__ Eljegyzés. Dudich László páldi 
kántortanitó eljegyezteBukovinszky Erzsikét, 
özv. Bukovinszky Istvánné leányát 
Naszvadról.

— A nyitra—verebélyi vasút. A 
magyar északnyugati helyi érdekű vasút 
részvény társaságnak a m. kir. államvasutak 
„Nyitra" állomásától Nagy-Emökén és Lapás- 
Gyarmaton át a zsitvavölgyi helyi érdekű 
vasút „Verebéig" állomásig, esetleg innen 
Csiffár, Győröd és Ujbars érintésével a rn. 
kir. államvasutak „Léva" állomásáig veze­
tendő helyi érdekű, gözmozdonyu vasútvo­
nalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
a kereskedelmi minisztérium megadta. — 
E szerint Auspitz Gyula vállalkozó mérnök 
egyúttal arra is vállalkozott, hogy az Oster- 
reicher-Smialovszky keskeny vágányu terveit 
szabványos vágányban legalább részben ki­
vigye. Auspitz urat a nyitra—galgóczi vasút 
sikere — mely már befejezéséhez közéig — 
biztatta fel. Jól van, csak ne legyen na­
gyon drága.

— A VÍgéczek. Nincs város, hol meg 
ne fordulnának a kereskedelemnek mai lo­
vagjai, kiket rendesen már csak vigéczeknek 
nevez a közönség. A kereskedelmi miniszter 
a vigéczek megrendszabályozására a követ­
kező javaslatot készítette ; 1. §. Az 1884 ; 
XVII. törvényezikk 50. §-ának azon rendel­
kezése, melynél fogva minden iparosnak joga 
van úgy saját, mint mások készítményeire 
nemcsak lakhelyén, hanem ezenkívül is bár­
hol és bármikor megrendeléseket gyűjteni, 
vagy mások által gyüjtetni, oda módositta- 
tik, hogy iparosok, kereskedők, vagy ezek 
megbízottai az iparos vagy kereskedő lakó­
helyén vagy azonkívül, mintával, vagy minta 
nélkül megrendelések gyűjtése czéljából csak 
oly személyeket kereshetnek fel azok laká­
sán, vagy üzleti helyiségében, kiknek üzlet­
körében a megrendelésre kínált áru üzleti 
rendeltetéssel bir. 2. §. Addig is, mig a 
vándormódon űzhető iparok és a házalásügy 
törvény utján szabályozta’ni fognak, a ke­
reskedelemügyi miniszter a fölmerült szük­
séghez képest bizonyos árnezikkek tekinte­
tében rendeleti utón kivétel gyanánt meg­
engedheti, hogy azok házalási engedély alap­
ján közvetlenül maguknál a fogyasztóknál 
is megrendelésre ajánlhatók legyenek. 3. §. 
É törvény 1. §-ában foglalt korlátozó ren­
delkezés áthágása kihágásnak minősíttetik, 
mely az ipartörvény 158. §-ában megállapí­
tott büntetessél sújtandó. É kihágások el­
bírálására az ipát hatóságok i'letékesek.

—-Magyarországczimere. A belügy­
minisztérium az ország összes községeinek 
elküldötte az ország czimerének helyes áb­
rázolását feltüntető hivatalos kiadványt s 
ez által útja vágódik a czirner gyakori téves 
alkalmazásának.

— Fa, kő, vas és a paraszt feje. Mi 
erősebb a fánál? a kő. Hát a kőnél? a vas a leg­
erősebb ezek között mégis a paraszt feje. 
Amint ez Nagy-Sallóban f. hó 7-én este is 
bebizonyult. Történt ugyanis, hogy a két 
Pálinkás fiú, Hanácsek Józsi, Lipták János 
és Pozbai Józsi együtt mulatozának, s a mily 
gyorsan fogyott a szesz, oly hirtelen tűnt 
el kevés vagyonuk, józan eszük. Ész híján 
vitatkozásba elegyedtek, érv híján,kinek mi a 
keze ügyébe esett azzal rontott ellenfelének. 
Miközben Lipták és Pozbai oly kemény ve­
reséggel fújtak takaiodót, hogy fél éjjelt a 
körorvos, varró, ápoló flastromozó kezei kö­
zött töltöttek, Pozbai koponyájába két czenti- 
méternyire hatolt és betörött a kés hegye, 
melyet csak fogóval és akkor is nagy fárad­
sággal lehetett onnét eltávolítani. Amiből 
kétségen felül kitűnik, hogy kőnél, vasnál 
erősebb a paraszt koponyája.

“ Birtokvásárlás. Gróf Hunyady 
László, kinek jklsó-Pélen is nagyobb birtoka 
van, százezer forint vételáron megvásárolta 
Herczfeld Mórtól a somogy-szili volt Sár- 
közy féle birtokot.

— Veszélyes járdák. Az utóbbi na­
pokban beállott erős fagyok s az a körül­
mény, hogy a cselédek a vizes edényekből 
a vizet a gyalogjáróra loccsantják nagy 
mértékben veszélyessé teszik síkosságukkal 
az aszfalt járdákat. Tegnap is egy vidéki 
örsg ur esett el, nevét megtudnunk nem 
siket üit, s csak privát szerencséje, hogy ko­
molyabb baja nem történt. Nem lehetne-e 
elrendelni, hogy a járdán vizet ne hordja­
nak, vagy ha már teszik, a jeget naponként 
legalább egyszer eltávolitsák ?

— Egyévi önkéntességi jog a ker­
tészeknek. A magyar királyi honvédelmi 
minister a császári és királyi közös hadügy­
miniszterrel egyetértöleg megállapított.-, hogy 
a budapesti magyar királyi kertészeti taninté­
zet azontanintézetek közé vétetik fel,melynek 
végzettnövendékei azegyévi önkéntesi szolgá­
latra jogosultak. Ez oly vívmány a jövő kerté­
szek részére, a melylyel azok ja főgimná­
ziumok és föreáliskolákkal egyenlő művelt­
ségi nívóra < meltettek s a minek követkéz- 



inye az lesz, hogy nálunk is, mint Bel- 
“um-, Német- és Francziaországban egy 
híveit kertészosztály fog keletkezni. 
® Ki vesztett el 45 frtot ? Az uj. 
bányai kir. járásbíróság, mint büntető biró- 

felhívást bocsátott ki, hogy az illető ki 
189Ő* évi junius havában Rudnó és Garam- 
rév községek közt 45 frtot elvesztett, jelent­
kezzek, mert kellő igazolás esetén pénzének 

részét visszakaphatja, ugyanig ezen pénz­
összeget jogtalan elsajátítás vétsége miatt 
elitéit Hugyecz József és Haraszin István 
m»gasparti lakosok találták meg, kiktől a 
bíróság a megmaradt részt elkobozta.

— Honvéd emlékszobor Selmecz- 
bányan A selmecziek mozgalmat indítot­
tak, hogy a szabadságharcz 50 éves évfor­
dulója alkalmából emlékszobrot állítanak. 
Szitoezky Jancsó János budapesti szobrász, 
ez emlékszobor kiválóan sikerült modelljét 
el is készítette. A szobor-minta megsebesült 
bonvédet ábrázol, ki sebe daczára jobbjában 
eiuronyos fegyverét tartja, kitárt balkarjá­
val pedig e'öre mutat- Bronzba való öntése 
esetén a szobor 7*/a méter magasságú volna. 
A szobor költsége a felállítással együtt 19000 
frtot tenne ki, mely terhet a város közön­
ege önkéntes adakozás utján behajtva ma­
gára vállalja.

— Három magyar. Félig czibil, félig 
katona jelmezben beállít pénteken egy atyafi 
a kapitánysághoz.

— Mit akar barátom.
— Jelenkezni gyütem. Trencsinbe szol­

gáltam a 16. zerednil.
Tót?
Nem, kirem alásom magyar vágyom. 

Egész ezrednil csak hárman megvoltunk ma­
gyarok, a Nadvornicsek, a Prolopuberr, I 
meg én !

Es magát hogy hívják ?
Az atyafi nagy büszkén a mellére üt s 

kivágja :
Hát Protyivoda kirem alásom !
— Tisztujitás az iparos olvasó­

körben A lévai iparos olvasókör ma egy 
hete, f. hó 7-én tartotta harmadik alakuló 
közgyűlését a tagok élénk érdeklődése mel­
lett. A kör három évre újból megalakult s 
egyúttal nyomban megválasztottatisztviselöit. 
Elnökké újból Pigler István, az eddigi 
elnök választatott meg, alelnök lett K ri­
zs á n y i Károly, jegyző F r a s c h József, 
gondnok Nyíre dy Gyula, pénztárnok Csu- 
ráky István és könyvtárnok Szeme- 
rédy Lajos.

— Üdvös mozgalom. Magyarország 
szállodásai, vendéglősei és korcsmárosai in­
díttatva úgy saját életérdekeik, még inkább 
a nemzet erkölcsi hanyatlásának egyre sza­
porodó jelei által Horváth Adám országgyű­
lési képviselő utján kérvényt intéznek a 
magyar országgyűlés képviselő házához, 
melyben több avult és kárhozatos intézmény 
eltörlését, vagy módosítását és több igen 
czélszerü dolognak törvényhozás utján való 
behozatalát ajánlják. Nevezetesen: 1. A re­
gálé s mindenekelőtt a kizái ólagos bérletek 
mielőbbi eltörlését; 2. A szegé y népnek a 
pálinkától való elszoktatására a bor- s kü­
lönösen a söradó teiemes leszállítását ; 3. a 
kisin -rtékben va'ó elárusiiásra került szesz­
adójának felemelését, a pálinkamérök szá­
mának korlátozását s a mérési idő szabályo­
zását ; 4. a palaczkozott sörrel és borral 
való kereskedés szabályozását; 5. A bor­
éi sörbamisitás s a műbőr készítés megaka­
dályozására egészségügyi rendőrség szerve­
zését ; 6. A zárórának országos törvénynyel 
való rendezését és végül 7. hogy a vendéglős­
ipar a képesítéshez kötött iparukhoz csatol- 
tassék. A kérvény, melyet az ország minden 
részéből pártolólag számosán aláírtak, a jövő 
tó elején lesz a képviselőbáz elé terjesztve. 
Ha a lévai szállodás, vendéglős, vagy korcs- 
márosok közűi valaki szintén hajlandó a 
mozgalomhoz csatlakozni, e szándékát „Ven­
déglősök Lapja" szerkesztőségéhez Budapest,
VII. kerület Akáczfa-utcza 3. sz. szívesked­
jék bejelenteni.

— Barsvármegye állategészség­
ügye még mindig nem mutat kedvező álla­
potokat. Ugyanis a legutolsó jelentés szerint 
az állatbetegségek tabellája a következő ada­
tokat mutatja : Lépfene : Lóocz 2 u., össze- 
sen 1 község 2 udvar. Veszettség: Nagy- 
Kálna 1 u., Nagy-Salló 1 u., összesen 2 köz­
ség 2 udv. Takonykór és börféreg: Lekér 
1 udv. Ragadós száj- és körömfájás : Nagy- 
Salló 38 udvar. Sertésorbáncz: Bartos 4 
udvar, Garam-Mindszent 12 udvar, Garam- 
Szőllős 16 udvar, Garam-Ujfalu 1 u., Lutilla
7 udvar, Lodomér 4 udvar, Nagy-Sáró 25 
udvar, Rendve 29 udvar, Tolmács 18 udvar, 
összesen 9 község 116 udvar. Sertésvész: 
Csejkö, Garam-Apáti, Garam-Kelecsény, Ga- 
ram-.Szt. Kérész’, Garam-Ujfa'u, Geletnek, 
Geszthez, Kis-Tapolcsány, Kis-Koszmály, 
Léva, Maholány, Malonya, Nagy-Ülés, Nagy- 
Balló, Nagy-Szecse, Nemesén, Nagy-Kálna, 
^agy-Málas, Ó-Bars, Pázsit, Szénásfalu, Tőre, 
Verebély, Zsitva Kenéz, összesen 24 község.
8 ennek a sok betegségnek a következménye, 
L°gy állatkereskedésünk oly annyira pang, 
Gézára annak, hogy főleg sertésekben a 
kereslet igen nagy.

— Fogászati műterem. Barna J. buda­
pesti fogspeczialista, rövid időre tervezett 
itteni működését meghosszabbította tulhal- 
®0zott teendői miatt. Bővebb felvilágosítást 
®a* számunkban levő hirdetés tartalmaz.

Grünwald S. és Társa ezég Buda 
Pesten. Nagyrabecsült olvasóink szives tu­
domására juttatjuk, hogy a 30 év óta fenn-

és kir szab ? f do“. általánosan ismert cs. 
és vew t. zhi”T P'Pereszappan-, illatszer­
űr kilén .ter“ék«k-gyár Grünwald Vilmos 
nossai P “ gyar edd'g‘ ‘ulajdo-
fia Kiéin piti 110111 Jakab ur és ennek 
ment át a Uí ?gyedüli tulajdonába
helviiÁ ••l.v Ta vállalatot saját gyárijegükben Dob-utcza 13. sz. alaímeta 

z g alatt tovább fogják vezotni.
mel kitüntet n"lln‘ k*állitáson az állami érem- 
JaJrab V6’ a l^Z *d“sebb tagja Kiéin J^tab ur, ugyanakkor a jury tagsággá 
nvÍitm6g *8Ztz Ve.’ mindez kB"0 biztosítékot 
ver« ’ 4^alánosán elismert régi ezég
v r enykepességéről. Ennélfogva tehát feL 
nívjuk a figyelmet ezen az országban tekin- 
mZv n.eZVe’.ug>8zólván egyedül álló ezégre, 

anya'Dak kitÜDÖ minősége által a ku fold, versenyt teljesen kiszorított!, tehát 
gyártmányait a legmelegebben ajánljuk.

Nyilvános köszönet

Vilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész 
Neunkirchenben, Alsó-Ausztria, az Znti-rbeu- 
mat'kus és anti arthritikus vértiszti ó theá- 
nak feltalálója. Vértisztitó csúz és kösz- 
venyuél.

i Lx?a ..'tt A.^ilvánosság elé lépek, azon 
° ° az’ me,'t kötelességemnek
tartom, Wilhelm, neunkircheni gyógyszerész 
urnák hálámat kifejezni, azon kitűnő szol- 
f.. at®r‘> “,.elyet az Ö vértisztitó theája nekem 
fájdalmas rheumatikus bajomban tett, továbbá, 
hogy másokat, kik ezen borzalmas bajtól 
gyötőrtetnek, ezeu kitűnő theára figyelmez­
tessék. Nem vagyok képes azou kínos fáj­
dalmak leírására, melyeket három éven át 
minden időváltozásnál tagjaimban éreztem 
és melyektől sem orvosság, sem pedig a 
Bécs melletti Baden kénfürdöinek haszná­
lata meg nem szabadíthatott. Álmatlanul 
hánykolódtam ágyamban egész éjjeleken át, 
étvágyam szemlátomást tünedezett, testi erőm 
fogyatkozott és színem egyre rosszabbodott. 
A fent emlitett theának négy heti haszná­
lása után fájdalmaimtól egyszersmindenkorra 
szabadultam, s most hat héttel rá, hogy a 
theát már ném is iszom, egész testi állapo­
tom javulásnak indult. Megvagyok győződve, 
hogy mindenki, ki hasonló bajban ezen theá- 
hoz menekülni fog, hozzám hasonlólag annak 
feltalálóját, Wilhelm Ferencz urat, áldani 
fogja- Kiváló tisztelettel

Butschin-Streitfeld grófnő, 
alezredesné.

Közgazdaság.
A gabona rosták és a rostálás

Folyik már javában a cséplés, sőt akár­
hány helyen már bo is fejezték most már a 
rosták is újra előkerültek, hogy megtisztítsák 
a kicsépelt életet. Éppen azért talán nem 
lesz érdektelen, ha néhány szóval megem­
lékezünk a rostáról, különöseu azokról, me­
lyek jól beváltak és magáról a rostálásról 
is e'mondunk egyet-mást.

Hogy mi az a rosta és miből áll annak 
szerkezete, azt annyira ismeri már minden 
gazda, hogy felesleges lenne szót vesztegetni 
leírására. De az már, azután más kérdés, 
hogy minő munkához milyen rostát kell hasz­
nálni..

Általában szem előtt kell tartani a rosta 
megválasztásánál, hogy annál jobb a rosta, 
minél nagyobb annak szita felülete. Ezt, 
úgy kell érteni, hogy minél nagyobb és több 
szitát lehet beletenni valamely rostába, an­
nál jobban és szebben fogja az a gabonát 
megtisztítani és osztályozni. Ez könnyen 
érthető dolog, mert hisz minél nagyobb szita 
felületre oszlik el a rostálandó termény, an­
nál nagyobb a biztonság, hogy belőle a nem 
odavaló idegen anyagok, gyommagvak, föld­
részecskék, polyva, kavics, por stb. kivá­
lasztódnak.

Az már úgy vidékenként szinte meg­
szokott valami, hogy egy-egy gyomnövény 
az egész határban minden vetésben benne 
van, mig ugyanaz a gyomnövény más vidé­
keken csak elvétve, ritkán fordul elő. Ter­
mészetes dolog, hogy minden gyomnövény 
magját ugyanazzal a gabonarostával kivá­
lasztani nem lehet. Minél nagyobb és nehe­
zebb a gyomnövény magja, annál inkább 
kell nagyobb szita felület a rostába s vi­
szont minél kisebb s könnyebb az uralkodó 
növény magja, annál kisebb lehet a szita 
felület. Ilyen uralkodó gyomnövények vidé­
kenként a vadrepeze, ördögbocskor, mindnek 
különböző magvai vannak s e szerint kü­
lönböző rostákat, vagy legalább is külön­
böző szitákat kell használni kiválasztusakra. 
A gabona tisztításra igen jónak bizonyultak 
a Baker rendszerű rosták, melyet Kühne 
Ede, Clayton és Schluttleworth és Hoffberr 
és Schrantz gépgyárosok készitenek jó mi­
nőségben. Ezekkel az egyszerűbb és a ga­
bonaszemnél nagyobb lisztátalanságok is, 
akkor a legfelsőbb szitát rézsutosan lefelé 
állítsuk, hogy igy e nagyobb idegen anya- 
gok könnyen legurulhassanak a szitáról s 
kiessenek a gépből. Ha pedig nagyon poly- 
vás a gabona, akkor a legfelsőbb szitát víz­
szintesre állítsák, hogy lassan terüljön el 
rajt a gabona s igy a szelelö szele tovább 
járhasson át a rostálandó terményt és köny- 
nyebben kifújhassa belőle a polyvát egy­
általán minél gazosabb a rostálandó elet, 

annál lassabban szabad annak a szitákon 
végig menni s azért a garat nyílást szűkre 
kell állítani és a felső szitákat keli vízszin­
tesre állítani.

Ha a gabonában sok az ördögbocskor 
vagy a repezebeező, miket igen nehezen 
lehet közönséges rostával kiválasztani, akkor 
az u. n. „Verseny" terményrosta tesz jó 
szolgálatot, melyet Kalmár Mihály készít 
Turkevén. E rostának felső szitái nem csak 
az oldal mozgást és előre felé mozgást teszik 
meg, de himbálódzó mozgást is végeznek s 
igy éppen úgy működnek mint az úgyne­
vezett karéjrosták, amivel az asszonyok vá­
lasztják ki az ördögbocskort vagy a repeze- 
beezöt a gabonából.

Az árpa rostálására igen jónak bizonyult 
a Kühne-féle mosoni rosta, mely az árpát 
a toklásztól és más idegen piszok, gyomtól 
tisztítja meg.

Ha pedig üszögös a gabona, akkor az 
üszöggarattal ellátott Baker rendszerű ros­
ták valók munkába.

Végül ha a gabona különben tiszta, csak 
por, polyva és apró gyommag van benne, 
akkor igen jó szolgálatot tesz a Kühne-féle 
szelelö magtárrosta. Ennek a rostának szi­
tái nincsenek, ez tisztán csak a szél erejé­
vel dolgozik, még pedig olyformán, hogy a 
garatból vékonyan bocsájtott gabonát a 
szelelö széle előre fújja. Minél nehezebb a 
gabona szem, annál közelebb illetve hama­
rább fog leesni s minél könnyebb az, annál 
meszebb viszi a széláram. A tostába tehát, 
a szelelö előtt, több állítható rekesz van, 
hova a különböző súlyú magvak, melyeket 
a széláram különböző távolságokra visz, 
belehullnak. E rostának a széláramát sza­
bályozni is lehet, aszerint, amint nehezebb, 
vagy könnyebb magvak szétválasztásáról 
van szó. A port, polyvát és piszkot a szél 
teljesen kifújja a gabonából.

Igen jól lehet e kis szelelö rostát hasz­
nálni a különböző nehézségű termény mag­
vak szétválasztására, igy pl. bükkönyt a 
zabtól vagy borsót a zabtól, ha össze vol­
tak keverve, pontosan s tisztán szétlehet 
választani.

Ha pedig a lóheremagból az arankát 
kell kirostálni, erre megfelel, a Thallmayer 
féle aranka rosta, mely szintén Kühnenél 
kapható.

Hogy azonban bármely rosta jól mű­
ködjön, vigyázni kell elsősorban a rosta 
felállításánál. Annak teljeseu vízszintesen kell 
állani, mert különben félre csúszik egy ol­
dalra a mag s nem oszolván el az egész 
szita felületen, nem tisztul meg. A szelelö 
tengelyét jól meg kell olajozni, hogy köny- 
nyen járjon, a rostát szilárdan kell beállítani, 
hogy ki ne rázódjék helyéből és nem sza­
bad szélnek szemközt állítani, mert a szél 
vissz'afujja bele a port. A fajtákat pontosan 
kell kiválasztani, a nagyobb szeműt felül, a 
kisebb szeműt alul. Hogy pedig jól tisztít­
son a rosta, nem szabad egyszerre beállítani 
a szitákat s azután végig ezzel a beállítás­
dolgozni, hanem több féleképp kell a szitá­
kat összeválasztani és kiprópálni a beállí­
tást mig teljesen jól fognak működni. Tágra 
állított garattal nem lehet tisztán rostálni.

Közönség köréből.
Köszönet-nyilvánitás.

Mindazok, kik boldogult édesatyám el­
hunyta alkalmával részvétüket kifejezték, 
fogadják ez utón legforróbb köszönetemet.

Friedmann Samu.

Irodalom és művészet.
Emléket a múltnak! A királyi kézi­

rat, mely a magyar nemzet ezer éves múlt­
jából tiz kiváló történeti alakot jelöl meg 
szoborban való megörökítésre, nem tartozik 
ama múló hatású események közé, melyek 
csak máról holnapra foglalkoztatják elmén­
ket és szivünket. Az a magasztos tény, hogy 
maga a koronás király mutat példát a di­
csőséges múlt kegyeletes tiszteletére, szem­
mel láthatóan átalakító hatással vau minden 
magyar ember gondolkozására, s oly érzel­
meket fakaszt, melyek, ha meg is voltak a 
magyar ember szivében; rejtve, szunnya- 
dozva éltek. A tiz szobor tehát — - mind­
nyájan érezzük — nemcsak annyit jelent, 
hogy történelmünk tiz jelesének emlékét 
majd érezszobor örökíti meg, hanem termé­
kenyítő hatása is van ennek, mert a törté­
netíró most még nagyobb lelkességgel mé­
lyed történetünk buvárlatába, látván, hogy 
munkáját maga a koronás király szentesíti 
meg, az olvasó pedig megnövekedett érdek­
lődéssel forgatja a magyar nemzet történe­
tének lapjait, érezvén, hogy a királyi tény 
után hazafias kötelesség is, alaposan meg­
ismerkedni nemzetünk történetével. lm, ezek 
a gondolatok támadtak lelkűnkben most, 
midőn a történelmi nevezetességű ki-ályi 
kéziratnak hatása alatt van még egész valónk, 
s veszszük ugyanakkor az örvendetes hirt, 
hogy az Athenaeum által kiadott Millenniumi 
történetnek, ennek az óriási munkának, mely­
nek minden jó hazafi könyvespolezán ott a 
helye, a kilenczedik kötete (megelőzve, a 
6., 7. és 8. kötetet) is legközelebb meg fog 
jelenni. Az a része történetünknek, melyet 
a nemzeti ébredés korául nevez a történet­
iró. Valóban ritka, szerencsés nepokat élünk. 
Minden tényező közremunkál abban, hogy 
hogy nemzeti öntudatunkat, történeti érté­
künket, a múlt iránt való kegyeletünket 
fölkeltse s ébren tartsa,

A selyem el van égve! ezt szokták a 
hölgyek-mondani, ha az illető ruha dara­
bok igen sokszor már a 2-lk 3-ik viselet 
után a hajtásokban elhasadnak vagy mint 
a vatta szétmálanak ; ezen jelenség nem 
a „véletlen" által okozott elégés ! hanem 
a selyem, hogy az vastagabbnak s még is 
olcsónak tűnjék fel, tudatosan leszen czinn- 
és phospor-savval páczolva, melyek a 
nyersselyem érszálait mintegy szétrágják; 
„az ilynemű festési eljárást „megterhelés­
nek" nevezik!" mentül jobhan óhajtják a 
selymet megnehezíteni, annál több czinn- 
fiirdön megyen az keresztül, hogy az ezen 
mérget tökéletesen magába szivja. Az igy 
festett selyem — a legnemesebb szövés! 
— a halálcsiráját tehát még mielőtt az a 
szövőszékre kerülne, már is magában rejti. 
Az ilyen szálakból készült úgy nevezett 
selyem szöveteknek, rövid használat után 
természetszerűen szakadozniuk kell, mint 
a gyújtó kanócznak aszerint amint azok 
többé avagy kevésbé terheltettek meg. — 
A drága öltözék (készitési díjjal együtt) 
tökéletesen értéktelen. Az én valódi sely­
meimből szívesen küldök postafordultával 
porto és vámmentesen mintákat. HENNE­
BERG G. (cs. és kir. udvari szállító) selyem­
gyárai, Zürichben. i

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza* m.-mázsánkéntlO frt 50 kr, 12 frt.—Két 
szeres 8 frt— kr. 8 frt 40 kr. — Rozs
7 frt 80 kr. 8 frt 20 kr. Árpa 6 frt 50 kr
8 frt — kr. Kukoricza 5 frt —kr 5 frt 60 
kr. Bab 6 frt 10 kr. 6 frt60 kr. Zab 6 frt 20 kr 
6 frt 60 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. 
Köles 3 frt 50 kr. 3 frt 80 kr.

Nyilttér.
i.

Köhögés rekedtség és elnyál- 
kodás ellen a legjobb hatású 
szer a RÉTHY-féle pemetefű- 
ezukorka, mely ezen bajokat 
gyorsan megszünteti, kapható 
minden gyógyszertárban. Egy 
doboz ára 30 kr, 5 dobozzal 
1 frt 50 krért bérmentve küld 
B>éthyBéla gyógyszerész Bé­
kés-Csabán. Csak akkor valódi, ha minden 
doboz fenekén aláírásom látható.

II.

Az élet megújítását s meghosz- 
szabbitását elérhetjük a híres 
elektro-volta kereszt viselése által

Személyeknél, kik folytonosan a volta- 
keresztet viselik, a vér s az idegrendszer 
normálisán működik, az érzékek pádig éle- 
sittetnek, mi kellemes jóllétet eszközöl, a 
testi és szellemi erő felemeltetik, minek ered­
ménye boldog s egészséges állapot s a legtöbb 
emberre nézve oly rövid élet meghosszabbodása.

Minden gyenge embernek nem eléggé taná­
csolhatni, hogy a volta-keresztetfolytonosan vi­
selje, ez erősiti az idegeket, megnyitja a vért 
s ez egész világon összehasonlíthatatlan szer­
nek van elismerve a következő bajok s be­
tegségek ellen: csúz, köszvény, idegkórság, 
álmatlanság, hideg kezek s lábak, búskomorság, 
sápkórság, aszthma, bénulás, görcsök, ágy vize­
zés, bőrkütegek, hajhullás, aranyér, gyomorbaj, 
influenza, köhögés, süketség s fülzugás, fej- s 
fogfájás stb.

A volta-kereszt villamos oszlop, mely min­
denki előtt hozzáférhető. Lányok asszonyok, 
fiatal s idősb emberek, kik mindig egészsé­
geseknek s életvidámaknak akarnak maradni, 
viseljék ezen híres és kedvelt gyógy erejű 
amulettet. Ez fokozza s edzi a férfi s nő 
erőit, mindenki úgy érzi magát, mintha újra 
felélne s lelkesülve, mintha ereje s öntudata 
megkétszereződnék.'Számos elismerő s kö­
szönő levelek.

Ára darabjának I frt 80 kr.
2 frt. beküldésénél bérmentve. Utánvétel mellett 
20 krral több. Az egyedül valódi voltakeresz- 
tek szétküldése csakis a híres hygieni ezég által: 

Beíf I.
Bécs, I. Brandstatte, a Szt.-István-templom 

mellett.
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Van
Léván a

Ideiglenes fogászati műterem.
szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni hogy

Steiner-féle szállodában
időre terjedő fogászati műtermet nyitottam. (I. e. 2 ajtó.) 

Műtermem a mai kor igényeihez képest van berendezve, melyre 
ez utón van szerencsém a ij. é. közönségnek b. figyelmét felhívni 
s a fogászat egyik legmodernebb müvét ajánlani, úgymint teljes fog­
sorok és egyeseknek teljessen szájpadnéíküli készitisét, aranyban 
Vulcanit vagy Celulóid foglalatban, arany koronák, egyes vagy töb- 

i mind­
áron 
kivá-

hosszabb

bes csap fogak, ferdén nőt fogak helyre hozatala stb. stb. s 
ezek rövid idő alatt a legnagyobb pontossággal és jutányos 
készíttetnek. — Értekezni a nap bármely szakában lehet s 
natra házhoz is megyek
Budapesti műtermem Király utcza 15 sz. tejes tisztelettel

Dent. BARNA
fogspecialista Budapestről. o

Elsőrendű kőszén éspirszénre, 
megrendeléseket elfogad és 
házhoz szállít Braun József 

és fia Léván.

—= Alapittatott 1858. _z
Budapesti Szivattyú- és Gépgyár Részvény-Társaság 

(ezelőtt WALSER FERENCZ) 
BUDAPESTEN, VI. kerület, Külső váczi-ut 45. szám.

Sürgönyszim : Szivattyiigyál EMd.apest.

GYÁRT:
mindenféle gőzgépet, Schiuidt-féle forrgőzmotorokat (40°!o szénmegiai aritá*), petró­
leum és benzin-motorokat Keretfűrészeket, körfűrészeket és csert örökét. Gőz 
kazánokat, előmelegitökat, tartányokat. Hidakat és egyéb vasszerkezeteket 
Mindenféle szivattyúkat gőz-, szíj- es kézi hajtásra, valamint villamos üzemre 
Artézi kutfelépitményeket vasból. Tüzfecskendőket és vízszállítókat, tűzoltó 
sági felszerelési tárgyakat. Köztisztasági szereket, öntöző-kocsikat, sárkaparó 
és seprőgépeket, hóekéket és úthengereket. Egészségügyi szereket, mint gőz 
fertőtlenítő készülékeket és teljes fertőtlenítő telepeket, pöczegödör tisztitó 
készülékeket. Vas-és érczöntényeket, harangokat. Keményöntésü aczélfelüle 
tű tűzrostélyokat egyenes és kigyóalakban, valamint polygon rostélyokat 
LÉTESÍT: vízmüveket, csatornázásokat, vízvezeték és légszesz 

berendezéseket, központi fűtéseket.
Árjegyzékek és költségvetések ingyen ős bérmentve küldetnek. 13

Bars- és Hontmegye részére

NYOMATOTT NYTHUU ÉS TÁRSÁNÁL LÉVÁN

g 9O 
h « M

&Ú7MindenkiLM™'“ e/é”‘ _____________  tágét és mégsem 
akar lemondani a kávé megszokott 
kellemes élvezetéről. Merte Kathreiner- 
kávé hozzátétele által elvész az ideg­
izgató babkávénak általánosan ismert 
és rendes használatnál annyira egész­
ségrontó hatása, a****************************** 
Mindönki * ^inek egészségét valami megfontolta. 1 

-_______________ nősen ideg- s gyomorbántalma'clan sze veci
riél sok ezer esetben a legegészségesebb és a legkön yeb 
megemészthető italnak bizonyult a tiszta Kathreine -i:á,é 

Mind&n asszor,y és gyermek, a kiknek gyönge sz~rv 
■ kU|önöson j6tékony hatással van a
Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, ug/ b 
ízzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik.
Minripnki • a háztartásban takarékos, de i letes é< 
---------------------- mellett egészséges kávéitalt mégum a’ 
magitól megvonni. Takarékossági szempontból is í.j;.n'l a ó 
Kathreiner-kávé, skár babkávéval vegyítve, akár tisztán.

A Kathreinspféle Kneipp-maláta-kávé valóban é 
_______________ családi kává, a m 

szemekben a legjobb malátából készül; a bal íve’ i rt 
Izét a Kathreiner-féle gyártási mód adja m< g 
a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, m 
államban tért hódított. Csak a Katnreine-- a 
magában a babkávé kellemesen Ingerlő hét e 
kávénak egészséges, orvosilag el srr.ert és rrt 
előnyeit.________________________________ 9 *

Kérelem: 
tessék jól vigyázni az eredeti do- J/ - 
bozra, a melyen ez a felírás van

Ai alyii csornaijai, i aelrea íiict rajra a KatNreiner, y r>

I

ÉRCZKOPORSÓ FŐRAKTÁR KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN
Beschorner A. M.

első cs kir. osztr. magyar-, német franczia-. olasz- és orosz szaba­
dalmazott erczkoporsó gyárából.

Ezen szabadalm. 
erczkoporsok Eu­

rópában majd 
minden egészség­
ügyi hatóságok 
által nemcsak a

hullák szállításá­
hoz, leginkább 

légmentességük miatt, mi által ac ártalmas légszesz (hullaméreg) kiaö- 
ZOlegsat akadályozzák, a legjobban ajánltat.nak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sír­
boltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden mű­
velt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 írttól 100 írtig
O r FakoP°rsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 
8 forinttól 15 frtig.

Úgyszintén síremlékek, vaskerítések, keresztek, szemíedelek, pár­
nak, koszorúk, szalagcsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

, Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
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